"针心针意"公益行动情系大理之乡

暖心针织 让这个冬天不再寒冷

上周,来自华漕学校等几所初高中学校的近130名师生,积极报名了由青年 报联合阿里巴巴天天正能量发起的"针心针意"暖冬公益行动。他们将于本周内 完成围巾编织并亲手写上祝福卡,和其他爱心礼物混装成盲盒,送至云南省大理 白族自治州弥渡具牛街彝族乡的两所幼儿园. 为小朋友们送去一个"暖冬"。

青年报见习记者 丁文佳

课余做公益 用心编织创意

作为阿里巴巴天天正能量 合伙人,上海艺加益青少年发展 中心负责人孙冰介绍,前期深入 学校调查后发现,初高中学生有 热情参与围巾编织。同时,因为 是为幼儿园小朋友量身定制。 经过一堂课的编织学习,利用-个周末的课余时间就能完成。

华漕学校近80名初中部的 师生积极报名,他们经过志愿者 老师的手把手教学后,熟练掌握 了基本技法。"同学们会趁午休 自发集中学习,我看到有很多男 生也在全神贯注地编织,非常感 动。"孙冰表示,编织需要足够耐 心,原以为只有女牛会报名,没 想到很多男生也踊跃献爱心。

"'双减'后课余可以用来做 公益,这也是一场用心的才艺比 拼。"学生们编织的每条围巾织 法和装饰都不一样。为了最大 限度发挥大家的才华,围巾收集 后将选出最有创意的学生颁发

拆不同惊喜 感受同样世界

据了解,此次活动的爱心 编织物品将干12月中旬送达

[链接]



受访者供图

牛街乡中心幼儿园和荣华幼儿 园。牛街彝族乡党委组织委 员、团委书记孟婕告诉记者: "我们第一时间知道孩子们会 收到盲盒后,大家都特别期待 拆开的惊喜感。

大理白族自治州弥渡县牛 街彝族乡地处高寒山区,山高谷 深形成了立体气候,不同地势之 间温差明显,冬天早晚会起霜, 整体非常寒冷。牛街乡中心幼 儿园于今年九月正式投入使用, 由上海爱心企业对口援建,目前 第一批招生有110名小朋友。

牛街乡有11个村委会,中 心幼儿园处于集镇中心,距离最 远的村委会需要一个半小时车 程,外加三分之一的孩子是留守 儿童,因此大部分都需要住宿。 "3岁就开始住宿,这非常不容 易,为了减轻家长的负担,我们 17名教职工轮流陪夜。"孟婕称, 虽然硬件设施已经完善,但更多 希望给予孩子们精神上的鼓励, "通过'针心针意'让他们知道很 多人在关心他们,希望他们充满 自信,跟城市里的孩子们看到同 样的世界。

第一届"儿童友好公益节"挖掘儿童宝藏

你知道11月20日"世界儿 童日"吗? 这是联合国1954年起 为儿童设立的节日。

记者日前采访获悉,从今年 起,由上海联劝公益基金会、阿 里巴巴公益联合发起"儿童友好 公益节",旨在以互联网平台和 线下社区为载体,通过趣味、多 元、儿童友好的公益形式与互动 体验,传递未成年人保护与儿童 友好的公益理念。今年公益节

设置了"PARS自由游戏"活动, 以儿童为中心,由儿童自己决定 玩什么、怎么玩、和谁玩。 孩子 们得以在自由的、没有成人干涉 的氛围里,充分发展他们的好奇 心、创造力和冒险精神;还开设 了家庭教育沙龙,在闹市区的一 辆大巴车上交流家庭教育促进 法;此次公益节还携手"童彩杯" 儿童艺术大赛,启动在线爱心公 益拍卖,拍卖内容是133幅由314岁城市孩子以"无限的太空" 为主题绘制自己畅游宇宙空间 的画作。拍卖所得善款将捐给 联劝公益"宝藏小屋"项目

韩东君、陈学冬、李雪琴等 人气明星受邀担任"儿童友好公 益节大使",他们在微博表示希 望更多人俯下身走进"童心"世 界,撕掉"熊孩子"标签,发现每

青年报记者 孙琪

虹口青年在红色街区追"光"寻"缘"

青年报见习记者 丁文佳

本报讯,李白烈士故居、左 联作家联盟纪念馆、拉摩斯公寓 ……上周末,一群虹口青年奔跑 在多伦路红色街区的各个角落, 携手打卡红色地标,结识志同道 合的青春伙伴。

以"一起来多伦路追'光'寻 '缘'"为主题,本着"我为青年办 实事"的初衷,活动的主办方虹 口公安分局团委、邮储银行上海 分行团委在有着左翼"摇篮"之 称的公啡咖啡馆携手为虹口青 年策划了一场独具特色的联学、 联志、联谊活动。

除了轻松活泼的互动游戏, 现场还有满满红色主题的沉浸 式体验。在"重走长征路"环节, 一群90后青年穿上单薄的草鞋 竞速比拼,亲身感受何为"红军



不怕远征难"。在红色主题定向 赛环节,大家领取仟条卡后火速 打卡,在红色打卡点汲取红色力 量,留下青春身影。

参与此次活动的青年民警 告诉记者:"此次活动让来自不 同行业的青年人有幸坐在一起 分享生活、寻觅知音、共同游戏、 促进交流。同时也为我们青年

民警寻访红色文化、拓展交友 圈、丰富业余生活搭建了可供广 泛接触的活动平台。

"追寻红色历史之荣光,相 遇有志青年之情谊。"邮储银行 上海分行团委书记孟乃珍表示, 活动中巧心融入的红色主题,让 活动更有意义。"无论是学习了 更多历史,还是认识了更多新朋 友,只要青年觉得有收获,这个 实事就要一直办下去。

虹口公安分局团委书记轩 睿表示:"活动通过探索多伦路 红色街区,沉浸式体验'重走长 征路',让青年们见证虹口峥嵘 岁月,牢记先烈奋斗精神。同 时,也为不同行业的小伙伴们搭 建了良好的沟通平台,共玩、共 学、共进步,进一步开拓青年的 视野和眼界,展示虹口青年朝气 蓬勃的青春风貌。"

■益心益意

架起"生命彩虹桥" 守护"青春的心弦"

青年报记者 孙琪

本报讯 青少年心理健康是 个不可忽视的重要公共卫生间 题.关系青少年成长。近几年,青 少年精神压力、心理疾病问题逐 渐走入公众视野,如何守护好孩 子心理健康,成为一道社会必答 题。上海市红十字会"博爱由城" 项目中,有不少志愿服务项目进 行了各种尝试,引导青少年学习 心理健康知识,进行有效防治。

倾听维特苦恼 守护青春心弦

11月的一天,浦东新区精神 卫生中心社工陈燕华与团队在某 校会场完成了一场以"与焦虑共 舞,轻松迎考"为主题的心理健康 讲座,接着开展一对一咨询, 女孩含泪找她倾诉:"我是真的累 啊! 心里的负担,不对朋友说,也 不对家人倾诉,因为我不想让我 的情绪影响他们。"

"这个女孩的经历并非个 例。"陈燕华是"守护青春的心 弦"青少年心理健康志愿服务项 目负责人,十多年前,她发现不 少正处于花样年华、本应快乐无 忧的青少年,因为考试压力,被 焦虑、抑郁等各种心理问题困扰 折磨。于是,她与团队开始探索 进行青少年的心理健康科普, "守护青春的心弦"是长期运营 的医教结合项目,该项目最初是 帮助青少年应对高考的压力,后 来开始帮助学生们应对每一次 普通考试的心理挑战:如今该项 目以"人道、博爱、奉献"志愿服 务精神为支撑,运用心理健康热 线、心理健康讲座和一对一咨询 服务方式,链接多方资源,为中 学学生普及心理健康知识,增强 学生心理弹性。

青少年压抑、难过或情绪低 落的时候,往往有很大一部分的 人不太愿意直接与别人沟通,因 此疏导青少年心理压力问题,最 需要做的是提高家长和老师的 识别能力,其次可以从两方面开 展疏导工作。一是提升孩子们 的意识,鼓励他们勇干沟通。第 二,亲近的人理解,对于孩子很 重要。父母或者老师们要理解 孩子们的不成熟话语,多倾听, 少评价。"家长或学校及时发现 并进行干预,孩子们康复效果就 会比较理想。

架起"生命彩虹桥" 培养人生价值观

"近年来,青少年中抑郁症发 病率增长较快,儿童与青少年生命 观和价值观的培养急需得到关注 和推进。"中心党支部书记马周理 介绍,几年前他们就开始探索面向 在校中小学生开展生命教育。"人 间道是向死而生的.一路生长一路 告别,我们与青少年讨论生命,生 命的意义,指导他们客观地、科学 地看待生命、健康、疾病和死亡。 几次尝试后,他们愈发坚定了开展 这项工作的信心。他们赋予这个 项目"生命彩虹桥"的名字,希望从 医学、疾病、临终关怀等视角,和青 少年一起探讨关于生命的意义。 今年该中心与上海师范大学教育 学院签订了共建协议,中心为他们 的硕士研究生提供每批为期一周 的生命教育实践,让同学们零距 离、浸入式地在安宁疗护病房,在 医务社工的全程带教下协助开展 专业的医务社会工作实务,鼓励同 学们加入到生命教育学习思考和 临终关怀志愿服务中,用爱心祝福 和纯真笑容为临终患者点亮一束 束微弱的生命之光。

项目最初开展时,中心领导 班子和安宁疗护病房的团队同 事们都有些忐忑。但同学们的 反馈都很好。最近上海师范大 学教育学院的硕士研究生同学 们报名参加生命教育实践活动 的热情越来越高。

章智云:好人生咨询CEO. 国际健康风险管理协会(IHR-MA) 心理健康专业委员会执行

为青少年身心健康,陈燕华 等公益人士做了不少努力。我赞 同她的观点,学校、家长主动采取 举措,重心下移、关口前移,"防大 于治",可以有效避免青少年因压 力无法缓解而造成心理危机。家 长、教师、辅导员应及时了解学生 在亲子关系、学习生活、人际交

往、自我成长与认同中所遇到的 困难和问题,精准施援。

如今有不少智慧、创新手法 来引导青少年增强心理弹性,比 如参加临终关怀,比如体育健身, 告诉孩子珍惜生命,进行悲伤辅 导,一定程度上可以预防青少年 自我伤害。不过创新引导,需要 对参与对象进行前期筛查和后期 干预,并要因人而异、因事而异, 比如一些刚经历过亲人逝世的青

"追光行动"聚焦视障跑者

青年报见习记者 丁文佳

本报讯 初冬将至,温暖相 伴。New Balance于近日携手悦跑 圈与黑暗跑团,共同发起名为"追光 行动"的公益项目。"追光行动"把目

光聚焦于跑步赛道上的一群特殊人 一视障跑者,主办方将以公益 捐赠的形式为他们献上—份绵薄之 力。即使跑者身处黑暗之中,也能 成为他们前行路上的最佳拍档,助 力他们勇敢追光,无畏逐梦。

→ 联系我们 gnbyw@163.com